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У статті обґрунтовано доцільність використання нечітких множин при визначенні рівня фінансової безпеки суб’єктів господарювання промис-
ловості на прикладі підприємств промисловості Харківського регіону та наведено методичні положення розробки тактичних дій із забезпечення 
фінансової безпеки, що базуються на застосуванні постулатів нечіткої логіки.
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Стійке функціонування суб’єктів господарювання 
базується на побудові ефективної політики вико-
ристання фінансових ресурсів, яка, у свою чергу, 

повинна ураховувати дестабілізуючий вплив факторів 
внутрішнього та зовнішнього фінансового середовища. 
Іншою мовою, запорукою розвитку визначених суб’єктів 
є високий рівень їх фінансової безпеки (ФБ). Розроб-
ка тактичних і стратегічних дій, направлених на забез-
печення ФБ при цьому є неможливою без адекватної 
оцінки рівня цієї безпеки суб’єкта господарювання. Осо-
бливого значення та актуальності набувають розробки у 
сфері забезпечення ФБ на тлі наслідків світової фінансо-
вої кризи, коли негативний вплив факторів зовнішнього 
середовища має особливо агресивний характер.

Питанням оцінки рівня ФБ підприємств присвятили 
свої роботи такі вчені, як Бланк І. О., Барановський О. І., 
Єрмошенко М. М., Ашуєв А. М., Кириченко О. А., Куд-
ря І. В. [1, 2, 5, 6] та інші. Однак існуючі розробки у цій 
сфері є досить різноспрямованими, що лише підкреслює 
необхідність формування єдиної ефективної методики 
оцінки ФБ, яка повинна базуватися на використанні 
сучасних методів. Зауважене розширення методичного 
апарату є доцільним з огляду на те, що сама безпека є 
досить відносною характеристикою, що практично уне-
можливлює чітке визначення меж між, наприклад, ви-
соким іа низьким її рівнем. Логічним у цьому випадку є 
використання теорії нечітких множин при оцінці рівня 
фінансової безпеки суб’єктів господарювання різних га-
лузей, у тому числі промисловості (СГП).

Метою статті є розробка методичних положень 
оцінки рівня ФБ СГП України. Об’єкт дослідження – 
процес функціонування та ФБ СГП України. Предметом 
дослідження є методи оцінки рівня ФБ суб’єктів госпо-
дарювання промисловості.

У роботах [3, 7, 9] автором доведено, що формуван-
ня ефективної оцінки рівня ФБ доцільно здійснювати за 
комплексом кількісних та якісних показників зовніш-
ньої та внутрішньої ФБ за чотирма сферами формування 
стратегії ФБ: сфера забезпечення зростання дохідності 
капіталу підприємства, сфера формування фінансових 
ресурсів підприємства, сфера забезпечення фінансової 
стабільності підприємства та нейтралізування ризиків 
та інвестиційно-інноваційна сфера. Також у досліджен-
нях автором побудовано інтегральні показники оцінки 
рівня зовнішньої та внутрішньої ФБ СГП за всіма сфе-
рами та здійснено розрахунок рівня ФБ 14 найбільших 
підприємств промисловості Харківського регіону за 
період з 2004 по 2010 рр. Шляхом використання мето-
дів кластерного аналізу здійснено розбиття отриманого 
простору значень інтегральних показників на групи для 
зовнішньої та внутрішньої ФБ за всіма сферами форму-
вання стратегії. За отриманими результатами сформо-
вано висновок, що між діапазонами, розрахованими при 
використанні кластерного аналізу (інтервали між міні-
мальними та максимальними значеннями інтегральних 
показників для кожної з груп), існують інтервали, що не 
містять об’єктів. Можливим є використання різних під-
ходів до «заповнення» даних інтервалів, від розрахун-
ку їх середніх значень та розширення границь сусідніх 
інтервалів до даних середніх значенні до використання 

апарату нечітких множин та інтервалів. Доцільність 
використання останніх зумовлено тим, що фінансова 
безпека підприємства є досить індивідуальною характе-
ристикою, яка залежить від значної кількості факторів 
зовнішнього та внутрішнього походження. Вплив даних 
факторів і наслідки цього впливу окремо для кожного 
підприємства можливо оцінити лише з долею ймовір-
ності. Іншою мовою, у економіці об’єктивним є існу-
вання невизначеності при віднесенні деякого об’єкта  
(у даному випадку – підприємства) до чіткої множини 
(що задана у якості інтервалу). 

Поняття нечіткості відноситься до класів, у яких 
існують різні градації рівня належності, про-
міжні між повною належністю та неналежністю 

об’єктів до того чи іншого класу. Тобто нечітка множи-
на – клас об’єктів, у якому немає різкої границі між тими 
об’єктами, які належать до даного класу та не належать 
[40, с. 14 – 15]. Якщо X = {x} – множина (кінцева або не-
скінченна), яка є універсальною множиною, то нечітка 
множина А, що належить до Х, є сукупністю упорядко-
ваних пар A = {x, μA(x)}, де μA(x) – функція ступеню на-
лежності х до А; μA(x) : X → [0, 1]. З точки зору аргумен-
тованості використання нечітких множин у фінансовій 
сфері при оцінці рівня ФБ для підвищення адекватності 
управлінських рішень доцільним є «розмивання» гра-
ниць інтервалів для кожного з рівнів фінансової безпе-
ки, що, у свою чергу, сприяє більш чіткому визначенню 
дій, доцільних до здійснення керівництвом у випадку 
потрапляння рівня фінансової безпеки підприємства у 
міжінтервальний простір. Розповсюдженим [10] мето-
дом відображення нечітких інтервалів та їх інтерпре-
тації є розкладання даних інтервалів на α-рівні, що, по 
суті, виступають чіткими інтервалами, які відповідають 
визначеним значенням функції належності μA(x). Нау-
ковці [4, с. 49 – 50] пропонують для практичної реалізації 
нечітко-інтервальних операцій використовувати трапе-
цієдальну (чотирьохреперну) форму інтервалів, що мо-
жуть бути визначені квардуплями своїх реперних точок. 
Таким чином, нечіткі інтервали рівнів ФБ СГП для вну-
трішньої фінансової безпеки сфери забезпечення росту 
доходності капіталу підприємства наведено на рис. 1. 

На рис. 1 зображено три нечіткі інтервали, що від-
повідають різним рівням ФБ СГП для сфери забезпе-
чення росту доходності капіталу підприємства. Функція 
належності, при цьому, змінюється у діапазоні від 0 до 1. 
Таким чином, наприклад, для інтервалу між низьким і 
середнім рівнем фінансової безпеки при переміщенні 
стану зліва-направо відбувається поступове зменшення 
рівня приналежності безпеки інтервалу низького рівня 
з пропорційних підвищенням рівня приналежності да-
ної безпеки інтервалу з середнім рівнем стану. Пунктир-
ною лінією зображені чіткі інтервали, що відповідають 
максимальним і мінімальним значенням за кластера-
ми, розрахованими вище. Окремо слід зазначити, що, 
оскільки значення інтегрального показника за всіма 
сферами змінюється у діапазоні від 0 до 1, то мінімаль-
не значення першого кластера та максимальне значення 
третього не потребують урахування. Це зумовлено тим, 
що потрапляння показника у інтервал від 0 до мінімаль-
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ного значення першого кластера доцільно інтерпрету-
вати, як низький рівень фінансової безпеки, а у інтервал 
від максимального значення третього кластера до 1 – як 
високий рівень фінансової безпеки суб’єкта господарю-
вання промисловості для кожної зі сфер. Таким чином, 
розраховано нечіткі чотирьохреперні діапазони значень 
інтегральних показників оцінки рівня фінансової безпе-
ки суб’єктів господарювання промисловості за сферами 
формування стратегій зазначеної безпеки (табл. 1). 

лення формування стратегій ФБ (стратегія підвищення, 
стратегія стабілізації та підвищення і стратегія стабілі-
зації). Залежно від того, за якою складовою (внутріш-
ньою чи зовнішньою) розроблюється стратегія, оби-
раються фактори, вплив на які необхідно здійснювати 
при її реалізації. Матриця квадрантів різних станів фі-
нансової безпеки суб’єктів господарювання промисло-
вості для сфери забезпечення росту доходності капіталу 
підприємства наведено на рис. 2. Квадрант під номером 

Рис. 1. Нечіткі інтервали рівнів внутрішньої складової ФБ для сфери забезпечення зростання дохідності  
капіталу підприємства

Таблиця 1

Нечіткі діапазони значень інтегральних показників оцінки рівня ФБ СГП за сферами 

Сфера формування 
стратегії фінансової 

безпеки

хар-ка складової 
оцінки рівня ФБ  

для сфер

Діапазони станів ФБ

Низький рівень ФБ 
(Стан 1)

Середній рівень ФБ 
(Стан 2)

Високий рівень ФБ 
(Стан 3)

Сфера забезпечення 
росту доходності 
капіталу підприємства

Внутрішня складова [0;0;0,357;0,381] [0,357;0,381;0,599;0,619] [0,599;0,619;1;1]

Зовнішня складова [0;0;0,179;0,198] [0,179;0,198;0,264;0,273] [0,264;0,273;1;1]

Сфера формування 
фінансових ресурсів 
підприємства

Внутрішня складова [0;0;0,356;0,399] [0,356;0,399;0,555;0,597] [0,555;0,597;1;1]

Зовнішня складова [0;0;0,215;0,227] [0,215;0,227;0,353;0,408] [0,353;0,408;1;1]

Сфера забезпечення 
фінансової стабільно-
сті підприємства та ней-
тралізування ризиків

Внутрішня складова [0;0;0,242;0,246] [0,242;0,246;0,383;0,404] [0,383;0,404;1;1]

Зовнішня складова [0;0;0,38;0,393] [0,38;0,393;0,469;0,497] [0,469;0,497;1;1]

Інноваційно-
інвестиційна сфера 
підприємства

Внутрішня складова [0;0;0,139;0,143] [0,139;0,143;0,229;0,261] [0,229;0,261;1;1]

Зовнішня складова [0;0;0,148;0,174] [0,148;0,174;0,203;0,21] [0,203;0,21;1;1]

 

0,357  0, 381  0,599  0,619  1 0

1
 

I

(I)µA

0,5 

Низький 

рівень ФБ  

Середній 

рівень ФБ  

Високий 

рівень ФБ  

Для отриманих кластерів притаманним є підви-
щення рівня фінансової безпеки за тією чи іншою скла-
довою, від першого кластера (низький рівень безпеки) 
до третього (високий рівень безпеки). Також у дослі-
дженні підкреслено, що визначені границі інтервалів 
мають варіативний характер. Іншою мовою, для підпри-
ємств іншого регіону чи для даних підприємств у інші 
періоди часу діапазони кластерів можуть змінюватися. 

На основі використання результатів наведених 
розрахунків визначено квадранти різних станів ФБ та 
сформовано рекомендацій щодо стратегічних рішень по 
забезпеченню їх фінансової безпеки для всіх квадрантів 
[8]. З огляду на три можливі стани, у роботі [8] автором 
сформовано три загальні можливі стратегічні направ-

1 характеризується найнижчим рівнем фінансової без-
пеки за даною сферою формування стратегій фінансової 
безпеки. Відповідно, квадрант під номером 9 характери-
зується найвищим рівнем ФБ.

Для визначення особливостей рішень у інтерва-
лах, що знаходяться між чіткими границями, у дослі-
дженні пропонується більш детальне представлення 
даних інтервалів на прикладі внутрішньої складової 
фінансової безпеки для сфери забезпечення зростання 
дохідності капіталу підприємства (рис. 3). Зображене на 
рис. 3 розбиття перетину нечітких інтервалів низького 
та середнього рівня фінансової безпеки за визначеною 
складовою на α-рівні виступає як наочна методична 
підтримка процесу прийняття управлінських рішень 
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у сфері розробки стратегії фінансової безпеки, а саме: 
тактичних дій у випадку потрапляння рівня внутрішньої 
безпеки з даною сферою в інтервал від 0,357 до 0,381. 
Наприклад, при знаходженні даного показника на рівні 
0,363 доцільним є прийняття «на 75%» стратегії підви-
щення за даною складовою та на «25%» стратегії стабілі-
зації та підвищення.

Більш детально процедуру «розбиття» на дані від-
сотки доцільно звести до такої послідовності дій:

1. Визначення тактичних дій, запровадження яких 
можна визначати кількісно (наприклад, для внутрішньої 

складової стратегії підвищення за сферою забезпечен-
ня зростання дохідності такими діями є: скорочення 
видатків на виробництво продукції та іншу операційну 
діяльність; оновлення основних засобів підприємства; 
диференціювання продукції та підвищення її вартості; 
зменшення адміністративних витрат). 

2. Визначення максимально можливого рівня за-
провадження даних тактичних дій (наприклад, макси-
мально можливий обсяг скорочення видатків тощо).

3. Запровадження визначених тактичних дій на 
відсоток, що відповідає рівню належності конкретного 

Рис. 2. Матриця нечітких станів для сфери забезпечення зростання дохідності капіталу підприємства

Рис. 3. Детальне представлення перетину нечітких інтервалів на прикладі внутрішньої складової ФБ  
для сфери забезпечення зростання дохідності капіталу підприємства
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стану фінансової безпеки до того чи іншого діапазону 
рівня фінансової безпеки (наприклад, при знаходженні 
показника внутрішньої фінансової безпеки на рівні 0,363, 
що відповідає 75%-ної належності до інтервалу низької 
безпеки за даною сферою, доцільно скорочення видатків 
на 75% від максимально можливого рівня тощо).

ВИСНОВКИ
Проведені дослідження дозволили дійти висно-

вку, що використання логіки нечітких множин при оцін-
ці рівня фінансової безпеки суб’єктів господарювання 
промисловості та розробки тактичних дій з її забезпе-
чення є доцільним, оскільки дозволяє більш якісно ви-
значити стан ФБ СГП та, відповідно, запровадити саме 
такий комплекс мір, що повністю йому відповідає.       
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